

В диссертационный совет Д 212.005.11
при федеральном государственном бюджетном
образовательном учреждении высшего образования
«Алтайский государственный университет»

ОТЗЫВ

официального оппонента

доктора экономических наук, профессора
МОЛОЧНИКОВА НИКОЛАЯ РОМАНОВИЧА

на диссертацию Робец Дарьи Сергеевны на тему «Развитие агломерационных систем индустриально-аграрного типа на основе механизма муниципально-частного партнерства (на материалах Барнаульской агломерации)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы исследования

Закономерностью пространственного развития в начале XXI века является концентрация населения и экономики в крупнейших формах расселения, среди которых ведущие позиции занимают городские агломерации. Городские агломерации выступают «точками роста», оказывающими синергетический эффект на развитие межмуниципальных территорий, обеспечивая ускоренное развитие инфраструктурных объектов, расширение и изменение рынка труда, стимулирование потока инвестиций, в том числе с применением механизмов муниципально-частного партнерства.

Известны различные определения агломерационных систем, построенные на методиках оценки территориального расселения или доступности трудовых ресурсов, при этом не учитываются особенности социально-экономического, административно-территориального, хозяйственного уклада территорий (городские агломерации урбанизированного типа, агломерации индустриального и аграрного либо смешанного типа), что не позволяет организовать эффективное управление ними. Стратегия пространственного развития одной из важнейших проблем определяет нереализованный потенциал межрегионального и межмуниципального взаимодействия, а в числе основных принципов - содействие развитию межрегионального и межмуниципального сотрудничества. Эта

проблема может решаться при помощи формирования принципиально новых подходов и механизмов государственного и муниципального управления, что позволило бы рассматривать агломерационные системы как объединение муниципальных образований и муниципальных районов, управление которыми основано на межмуниципальном сотрудничестве. Что, в свою очередь, позволило бы снизить негативный эффект от возникающих сложностей при использовании инфраструктурных объектов (чрезмерной нагрузки на транспортную, социальную и инженерную инфраструктуру), за счет объединения ресурсов муниципальных образований, входящих в состав агломерации.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений, сформулированных в диссертации, базируется на научном потенциале разработок отечественных и зарубежных ученых в области экономики и управления народным хозяйством (региональная экономика). Автор достаточно корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций. Робец Д.С. изучены и критически проанализированы известные теоретические положения других авторов по проблемам, поднимаемым в диссертационном исследовании, где он ссылается на используемые литературные источники, список которых составляет 172 наименования.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Научная новизна диссертационного исследования диссертационного исследования заключается в разработке методических основ и практического инструментария реализации межмуниципальных проектов, призванных обеспечить социально-экономическое развитие территорий, входящих в агломерационные системы индустриально-аграрного типа, с использованием механизма муниципально-частного партнерства. В соответствии с этим:

- уточнены теоретико-методологические положения развития агломерационных систем в части уточнения понятия «агломерационная система индустриально-аграрного типа», характеристиками которой выступают: 1)

различный хозяйственный уклад территорий, входящих в агломерацию, 2) интенсивные трудовые связи, 3) общее использование прилегающих территорий и ресурсов развития. Предлагаемые положения расширяют представление о агломерационных системах индустриально-аграрного типа как объектах территориального управления. Агломерационные системы индустриально-аграрного типа представляют собой не простую совокупность муниципальных образований, а пространственно-локализованное субрегиональное образование, что позволяет более корректно формировать практические механизмы управления социально-экономическим развитием (с. 14–31);

- предложен подход к анализу и оценке уровня развития агломерационной системы, основанный на расчете комплексного показателя уровня развития хозяйственной системы территорий, входящих в состав агломерационных систем индустриально-аграрного типа, показывающего разрыв в уровне социально-экономического развития территорий агломерации. Проведен анализ уровня развития муниципальных образований, входящих в Барнаульскую агломерацию, позволяющий оценить степень их развития и определить на этой основе приоритеты направления реализации межмуниципальных проектов с использованием механизма муниципально-частного партнерства в рамках межмуниципального сотрудничества в агломерационной системе (с. 68–90);

- разработан алгоритм отбора и реализации межмуниципальных проектов, реализуемых с использованием механизмов муниципально-частного партнерства, построенный по принципу от общего к частному и представляющий собой последовательность действий по конкретизации параметров межмуниципального взаимодействия и обеспечения его эффективности. С применением данного алгоритма определены направления межмуниципального взаимодействия и объекты для реализации межмуниципальных проектов, обеспечивающие решение проблем функционирования агломерационных систем индустриально-аграрного типа и достижения социально-экономических эффектов в виде: 1) выравнивания социально-экономических условий жизнедеятельности и уровня жизни населения

агломерации; 2) повышения степени сбалансированности бюджетов муниципальных образований, входящих в агломерацию (с. 90–95);

- разработана методика экспресс-анализа целесообразности применения механизма муниципально-частного партнерства при реализации межмуниципальных проектов в агломерационных системах индустриально-аграрного типа, предполагающая 2-х этапную оценку межмуниципального инфраструктурного проекта. Первый этап предполагает установление его соответствия критериям отбора проектов (выравнивание социально-экономических условий жизнедеятельности населения агломерации, повышение степени сбалансированности бюджетов муниципальных образований). При соответствии межмуниципального проекта данным критериям или одному из них осуществляется балльная оценка проекта по конкретным условиям его реализации, обосновывающая выбор конкретного способа осуществления инфраструктурного проекта (с. 113–118);

- выявлены основные проблемы, сдерживающие развитие механизма муниципально-частного партнерства в регионах, на основе анализа которых определены направления совершенствования института муниципально-частного партнерства на региональном и межмуниципальном уровне, позволившие разработать отдельные элементы модели эффективной адаптации ГЧП (МЧП) к условиям агломерационных систем индустриально-аграрного типа. К числу таких элементов относятся: методический регламент МЧП/ГЧП в агломерационных системах индустриально-аграрного типа, предполагающий построение модели муниципально-частного партнерства и ее использование при реализации межмуниципальных проектов и условия, которые необходимо учитывать при реализации межмуниципальных проектов с использованием механизма муниципально-частного партнерства, структурированные по четырем направлениям: формальные, институциональные и частные условия, синергетический эффект. Сформированные предложения позволяют повысить эффективность применения механизмов муниципально-частного партнерства в

агломерационных системах, включающих территории с разнообразным хозяйственным укладом (с. 139–148).

Теоретическая и практическая значимость работы заключается в том, что основные научные выводы могут быть использованы при разработке методического инструментария исследования механизмов муниципально-частного партнерства, направленного на повышение инвестиционного потенциала территорий агломерационных систем индустриально-аграрного типа. Полученные результаты исследований, выводы и научные положения имеют практическую ценность для органов муниципальной и государственной власти при формировании стратегии социально-экономического развития территориальных систем.

Полученные результаты уже использованы в образовательной деятельности при чтении дисциплин «инвестиционная и внешнеэкономическая деятельность регионов», «повышение конкурентоспособности регионов» и др.

Диссертационное исследование представлено логически изложенным материалом, имеет практическую ценность и оценивается положительно. Тем не менее, в диссертации Робец Дарьи Сергеевны содержатся следующие дискуссионные моменты.

1. Проведенный Вами SWOT- анализ Барнаульской агломерации считаем, не дает развернутого представления о положении муниципальных образований, входящих в агломерацию (с. 88–90).

2. При анализе объектов межмуниципального сотрудничества следовало бы указать конкретных участников Барнаульской агломерации (с. 93–95).

3. Текст диссертации при всей его логичности и завершенности, на наш взгляд, имеет несколько излишнюю формализацию некоторых положений и утверждений (разработка единой транспортной схемы агломерации (единого реестра маршрутов); установление одинаковых тарифов для всех жителей агломерации) (с. 100–103).

По содержанию диссертация логична и представляется завершенной работой. Основные результаты работы нашли отражение в публикациях.

Автореферат отражает основные результаты рассматриваемого исследования, соответствует установленным требованиям и в краткой форме вполне представляет характер проведенных работ. Диссертационная работа оформлена достаточно грамотно, логически выдержанна.

Выводы.

1. Диссертация Робец Д.С. «Развитие агломерационных систем индустриально-аграрного типа на основе механизма муниципально-частного партнерства (на материалах Барнаульской агломерации)» является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований изложены новые научно-обоснованные экономические решения, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие страны в области развития экономики.
2. Результаты работы представляют собой значимый вклад в развитие экономики региона и имеют существенное значение для решения крупной народно-хозяйственной проблемы.
3. Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Робец Дарья Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономики
предприятия, регионального и кадрового
менеджмента, Федеральное
государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Кубанский государственный
университет»

Н.Р. Молочников

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет»
Адрес: 350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149,
Телефон: +7 (861) 219-95-01 (доб. 203)
Адрес электронной почты: Kaf224@yandex.ru



Положность подписи *Молочникова Н.Р.*
Специалист по кадрам *Гинкин Е.Р.*